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iară banii de p renumera ţ iune şi inserţiunile la 
A D M I N I S T R A Ţ I A 

Librăriei şi Tipografiei diec. în Caransebeş 

Dispute cu Nazarenii 
(Cont inuare) 

Biserica noastră drept-credincioasă răsăriteană 
face deosebire între idolii păgâni şi icoanele creştineşti. 
Ea socotesce de idoli păgâni numai chipuri şi asemă
nări de acelea, cari sunt luate dela lucruri şi vietăţi 
aflătoare în cele trei regiuni ale naturii, adecă: în 
aer (ceriu), pe pământ şi în apă, înfăţişând ele forme 
de planete, de paseri, de om, de animale cu patru 
picioare şi ţârâitoare, do amfibii ş. a., — cioplite din 
peatrâ, ori din lemn sau turnate din metal şi — rădi
cate la locuri potrivite cu meniţiunea de a fi adorate 
(cinstite) de oameni prin închinăciuni şi jertfe ca nisce 
dumnezei adevăraţi, dându-li-se felurite nume bărbă
teşti şi femeesci precum d. e. Marte, Júpiter, Venus, 
Ceres, Diana, Minerva (ca oameni), apoi Apis tea bou), 
în fine : Soarele, Luna (ca planete) ş. a. 

De chipuri şi asemănări de acestea era plin pă
mântul înainte de a se fi ivit creştinismul, fiindcă pe 
acele timpuri afară de Israiliţi — numiţi în urmă 
Iudei, cari singuri se închinau unui singur Dumnezeu 
nevăzut, pentru care causă se şi numesc ei „mono
teista, — celelalte popoare de pe faţa pământului 
nu cunosceau pe unicul adevăratul Dumnezeu şi de 
aceea se închinau la o mulţime mare de dumnezei şi 
dumnezeiţe, între cari ele credeau, că sunt împărţite 
puterile naturei ; d. e. la Romani : dumnezeul Júpiter 
avea sub puterea sa fulgerul, tunetul, trăsnetul, ploaia ; 
Ceres avea semănăturile, cari produceau bucatele tre
buincioase pentru traiul omului ; Silvanus avea pădu
rile ; Diana vânatul ; Venus frumseţa sexului femeesc 
şi aşa mai departe. Numărul dumnezeilor şi dumne-
zeiţelor păgâne era aşa de mare, că eu nu-i pot 
Înşira aci cu numele şi cu puterile, ce se credea că au; 
afară de aceea nici nu aveau toate popoarele păgâne de 
atunci unii şi aceiaşi dumnezei şi dumnezeiţe, ci nu
mărul şi numele lor la Perşi, Greci şi Romani varia 
foarte mult între sine. Numai Romanii singuri aveau 
preste 100 de dumnezei. Deci pentru mulţimea cea mare 

a dumnezeilor sau şi numit religiunile vechi păgâne 
„politeism" care cuvânt înseamnă „credinţă şi închinare 
la mulţi dumnezei." Aceşti dumnezei şi dumnezeiţe 
erau presentaţi (înfăţoşaţi) omenimii prin chipuri luate 
din natură, cioplite şi rădicate în modul, cum spusei 
mai înainte ; dar ele n'au avut nici odată viaţă reală 
(însufleţită), n'au avut nici un raport cu Dumnezeirea, 
nu se răzîmă pe nici o descoperire scrisă, fie măcar 
şi numai pretinsă de sfântă, ci erau plăsmuiri, născo
ciri şi scornituri ale minţii slabe omeneşti. 

Aceste cnipun şi asemănări cuprindeau în sine 
multă uriciune, ruşine şi batjocură ; ele degradau în 
acelaş timp pe Dumnezeu şi pe om ; pe Dumnezeu 
fiindcă îl înfăţoşau cu proprietăţi, slăbiciuni şi patimi 
omeneşti, precum el nu este, adecă ca cum ar avea 
sex bărbătesc şi femeesc, ca cum ar avea pofta de 
împreunare sexuală, ca cum ar fi capabil de înmulţire, 
ca cum ar avea afectele (patima) urei, invidiei şi 
şi resbunărei, ca cum el ar fi împărţit în mulţi dum
nezei (de gen bărbătesc şi femeesc), având fiecare 
câte o putere, mărginită prin puterea celorlalte şi 
prin urinare nefiind nici unul întreg şi perfect ş. a. 
— ceea ce era o insultă (ocară), o degradare a maies
tăţii adevăratului Dumnezeu ; iar pe om îl degrada, 
fiindcă singur cu manile sale el îs făcea acele chipuri 
de bărbaţi, femei, de animale neînsufleţite, de care 
apoi tot singur trebuia să se teamă şi să le îmblân
zească prin rugăciuni, închinăciuni şi jertfe şi prin 
aceasta se. dovedea pe sine a fi o fiinţa nebună, 
neraţională şi ridiculoasă, fiindcă ca să zic cu cuvintele 
scriitorului bisericesc Lactanţie, „cei-ce simţesc adoară 
cele fără simţire; cei-ce an minte — cele fără de minte: 
cei-ce au viaţă — cele fără de viaţă; cei-ce iş trag începutul 
din ceriu — cele de pe pămentu *). Va să zică natura era 
întoarsă pe dos, adevărul schimbat în minciună, fiindcă 
omul în loc să adoare pe cele mai pe sus de el — 
adecă pe Dumnezeu făcătoriul tuturor, adora cele mai 
inferioare (mai de jos) de cât el — adecă făptura, încă 

*) Divin institut, bib. II cap. II. 
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neînsufleţită. Acestea sunt chipurile şi asemănările, 
cari biserica noastră pe temeiul învăţăturei ss. apos
tol le consideră de idoli opriţi de Dumnezeu ; la ace
stea ţintesce porunca a Ii-a a lui Dumnezeu dela 
Eşire cap 2Gy-v. 4—5, care mi-ai citat-o tu la început. 

• Pentru.-?do a şterge această ruşine şi batjocură,' 
care degrada-pe Dumnezeu şi pe om totodată, apostolii 
Domnului Gristos deodată cu începerea misiunei lor 
porniră prin lumea păgână o luptă crâncenă pe moarto 
si viaţă contra sus amintitelor chipuri şi asemănări, 
cari le considerau de adevăraţii idoli păgâni, şi o purtară 
cu atâta sporiu, că încă foarte de timpuriu — la" în : 

ceputul veacului II dela nascerea iui Cristos, lumea din 
răsărit pricepu nebunia-închinării de idoli şi de aceea 
răsturnă şi sfărîmâ cu încetul toţi idolii păgâni privaţi, 
toate chipurile şi asemănările de dumnezei şi dumne-
zeiţe private,' iar pe cei din temple (capişte), cari erau 
proprietăţi ale statului, îi părăsiră, trecând la creştinism. 
Pliniu, proconsulul Bitiniei din Asia Mică ne mârturi-
sesce aceasta în epistoalu. sa cătrâ împăratul Traian, 
care a impărâţit la începutul veacului Il-lea dela 
nascerea lui Cristos. El adecă scrie aşa :• „Templele cele 
aproape părăsite iar au început a fi cercetate şi jert
fele solemne cele de mult întrerupte au început -a se 
aduce, iar vitele de jertfă, care mai nainte rareori îş 
aflau cumperători, iar se pot vinde*)". Acestea le 
scrie el, pentru ca să arete, că creştinismul, care mai 
înainte s'a fost întărit în Bitinia, acum prin persecu-
ţ'iunea (goana) ordinată de împăratul contra creştinilor 
iar 'a: început- a-'"slăbi, iar pagânisrhul, care decâzuse,'a 
se redica. Dar-, continuându-se lupta, începută de ss. 
apostoli, prin următorii lor, prin păstorii bisericilor şi 
prin alţi bărbaţi-creştini luminaţi, parte prin cuvânt, 
parte prin scriere cu aceeaş înverşunare ca şi la înce
put, idololatria (închinarea de idoli) trebui în fine să 
cadă aproape în toată lumea cunoscuta de civilisatâ 
pe atunci ; iar pe ruinele idololatriei se întemeia ade
vărata religiune a lui Cristos, adecă creştinismul. 

încă la începutul creştinismului s'a simţit însă 
mare trebuinţă de a cunoasce întreaga viaţă a Dom
nului Cristos, precum şi întâmplările • mai însemnate 
ale Testamentului vechiu, cari prefigurau (preînchipu-
iau)= unele instituţiuni şi întâmplări ale Testamentului 
nou, de-oare-ce se credea — şi cu drept cuvânt — că 
numai prin cunoştinţa acestora se poate consolida 
tot mai mult religiunea creştină. Un mijloc potrivit 
pentru de a ajunge la acest scop ar fi fost — firesce — 
sciinţa de carte, adecă cetirea. Dar sciinţa de carte 
pe atunci nu era aşa de respânditâ între oameni ca 
astăzi, din contră foarte rară şi prin urmare şi cărţile 
Testamentului vechiu şi nou; adecă biblia ori — ca 
să-i zic mai bine — s. Scriptură foarte rară şi scumpă, 
precum erau-ş i celelalte cărţi şi astfel.nu, se putea 
ajunge scopul amintit numai 'pe calea cetirii. Trebuia 
deci să se afle şi alt mijloc; acesta s'a şî aflat în arta 
(măiestria) picturii, care apoi creştinismul a luat-o 

:) Plin. ep. X., 97. 

în ajutoriu cu deosebire la răsărit îndată la. început 
pentru ajungerea scopului amintit, care 1-a şî ajuns 
în trei diiejţiiiui, anume prin ea : 1. s'a înlesnit cu-
noasoerea Testamentului vechiu şi nou, adecă a s. 
Scripturi ori mai bine. zis — a istoriei mântuirei -nea
mului omenesc prin.Isus Cristos; 2. prin aceasta s'a 
sporit rcligiositatea şi pietatea, de-oare-ce s'a adus şi 
aduce;creştinului zilnic aminte, de cele mai înseninate 
momente istorice din viaţa Domnului Gristos privitoare 
la mântuirea omului ; 3. s'a nobilitat în omul creştin 
şi simţămentul frumosului (gustul estetic). : c •„ 

• Astfel arta picturii începu de timpuriu a înfăţişa 
pe icoane unele întâmplări mai însemnate din viaţa 
Domnului Cristos precum sunt : cina.de taine Gp apo-
tolii, răstignirea, învierea, înălţarea Domnului, Cristos. 
s. treime, ş. a. ; apoi unele din Testamentul vechiu, 
precum sunt : încercarea lui Avram de a- jertfi pe 
fiul său Isac, primirea -legii dumnnzeesci din partea, 
luj Moişl în muntele Sinaiu ş. a. în fine unele patimi 
d'ale mucenicilor d. e. uciderea lui Stefem şi a altora, 
prin a căror curaj şi vărsare de, sânge s'a îndemnat 
lumea a primi legea lui Cristos şi a intemeia sânta 
lui biserică — înripărâţia. lui. 

în cele trei veacuri d in tatu dela naseerea Dom-' 
nnlui nostru Cristos, în care religiunea creştină a fost 
persecutată şi lipsită de -libertatea eserciţiului,,icoai.iel« 
cu înfăţoşau ochiului întâmplări istorice d in viaţa 
Domnului Cristos şi a bisericii lui, erau mai- rari -şi 

decorau. (împodobiau) mat inult orna- pgvâta şijJmtT© 
acestea mai ales acqlea, în cv'tr^.cr/eştiniivobiiviî'aitta;* 
se- .aduna la rugăciuni publice.; iar, dela întâiul pâtraria 
al veacului IV-lea, când adecă religiunea creştină îş 
căpătă dela Marele Constantin, -întâiul împărat creştin, 
libertatea exerciţiului ei şi creştinii începură acum 
cu multă rîvnâ a rădica lui Dumnezeu bisericii pom
poase — afară de zidirile — numite basilice (de unde 
şi vine. numirea „biserică") dăruite de împăratul spre 
acest. scop. —- iconile începură a decora cu deosebire 
bisericile. La răsărit, unde mai ales Grecii se îndelete 
niceau bucuros cu ea, arta picturei luâ acum un 
avânt puternic, Ea înfăţişa în biserici toate întâmplă
rile, faptele, minunile şi patimele, scurt aproape toată 
viaţa Domnului Cristos ; apoi cele mai de căpetenie 
intâmplări ale Testamentului vechiu, care prefigurau 
întâmplări şi instituţiuni din Testamentul nou, precum 
şi alte din viaţa bisericii celei dintâiu creştineşti. 
Deosebirea- între templele păgâne şi bisericile creşti
neşti succesive (încet — încet) crescu aşa de mult 
încât nu numai creştinii, ci şî păgânii alergau c u 
miile să vadă frumseţa bisericilor creştine, şi se simţiau 
atraşi ca prin farmec cătră religiunea creştină şi s e 
încreştinau, părăsind uricioaseie temple păgânesci cu 
chipurile şi asemănările lor, cioplite, fără înţeles, 
neînsufleţite şi dejositoare pentru om. 

.mimând într'o biserică, omul îndată s e simţea, c a 
cum ar fVtranspus în acele locuri sânte ale provinţelor 
Palest inei , \are se chiemau Galileea, Samaria şi.Iudeea, 
unde a petrecut, a învăţat ş i a lucrat Domnul Cristos 
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cu apostoli săi; i-se părea, ca 'cum ar fi de faţă la 
faptele, minunile şi patimele lui, descrise de cei 4 
evangelişti; i-se părea, ca cum ar auzi din gura lui 
acele vorbe, acele învăţături, acele adevăruri dulci, cari 
d e d e a u ; V i a ţ ă şi cari• s i n g u r el le scia da ; , scur t i-se 
părea, ca cum s'ar afla în societatea lui I.,Cristos, 
încunjurat de corurile îngerilor şi aleşilor: lai Dum
nezeu, din cari transpira numai umilinţă,.: -blândeţâ, 
bunătate, dreptatea şi îndurarea. Un fior sacru (sânt) 
trecea acum prin toate membrele corpului' său si se 
simţia mai îndreptat, mai bun, mai mângâiat. 
'•'* . 'Aci în :biserică- omul, dacă o cerceta mai de mul-
te-ori, învăţa a cunoasce toată istoria Testamentului 
nou Şi în parte şi acelui vechiu- f i indcă aci o găs-îa hu 
scrisă, ci — ce e mai mult — pictată, prin' ce s. 
Scriptură se presentează mult mai viu şi mai natural 
decât prin- simpla scriere aşa că poate c e t i şi creştinul 
fără sciinţă de carte, se înţelege numai dacă pictura 
eră esecutată artistic (cu adevărată'măiestrie) prin 
pictori "de aceia, cari - au. avut.. cunoscinţele neapărat 
trebuincioase pentru de a înfăţoşa persoanele şi lucrurile 
natural şi cu gust, adecă cunoştinţe arheologice; geo
grafice, istorice, anatomice ş. â. — Partea cea mai potri
vită în biserică pentru de a presenta credincioşilor, 
adunaţi la rugăciuni: publice, întreagă istoria- mântuirii 
neamului omenesc prin Isus Cristos, era iconos
tasul (templa, catapeteasma), ce despărţesce•••maia 
bisericei)-de sanctuar (locul ^ăltariului),.-fiindcă .oehi i 
adunării întregi.era»BJ sttitrtiţL cătră : . 'acea ; părte,<'unde 
preoţusăvîişiaui .̂'"tffiuba^stie> şi alte ,acte. sân te.-sPârtea 
aceasta deci :tfu---aleasă/deosebit pentru scopul atriintit. 
Şi iată- "cum- s%.combinat înfăţişarea întâmplărilor 
biblice: 1) pe• frşile'1'iconostasului, din mijloc, numite 
împărătesei era înfăţoşată întâmplarea bunei vestiri aşa, 
cum o povestesce evangetistul Luca şi cu care se 
începe mântuirea noastră-; adecă arhangelul Gavril veste-
sce fecioarei Măria, c a v a nasce pe Isus Fiul lui Dum
nezeu, care întâmplare biserica noastră o serbează în 
25 Martie şi aşa o cântă : „Astăzi este începeţtira mân-
tuirei noastre şi arătarea tainei cei din veac; astăzi 
Fiul lui Dumnezeu, fiu fecioarei se face şi Gavril darul 
bine vestesce1''. — La stânga uşilor.împărătesei &e' înfă-
ţoşază Măria, maica Domnului având; deja în braţe 
pe acela, ce i-se vestise- de înger, că îl va nasce, 
adecă pe Isus ca prunc, căreea biserica 'i cântă cu 
îngerul: „Bucurâ-te cea plină de dar, Domnul este cu 
tine".. — Lă dreapta aceloraşi uşi se arată Domnul Gristos 
deja mare, ca învăţătoriu, ca cum ar zice : „Unul este 
dascălul vostru Cristos.11 Pe aceeaş linie orizontală 
mai înainte cătrâ dreapta se vede Ioan înainte mergă-
toriul şi -botezătorul Vest ind lumei : „Pocâiţi-vă, eă s'a 
apropiat împărăţia certurilor! iată vine, meiul lui 
Dumnezeu, care rădică picatul lumei", arătând eu mâna 
cătră icoana lui I. Cristos din stânga (f. e. din dreapta 
lui Ioan) — D'asupra acestor icoane, ce au aproape 
m ă r i m e a naturală a o m u l u i , v i n alte trei şi până la 
patru rânduri orizontale d e tablouri b ib l i ce în m ă r i m e 
m a i m i c ă ^ u n u l p e s t e a l tul , cari înfăţoşază: 2. mi 

nunile Domnului Gristos precum sunt : prefacerea apei' în 
vin la nunta din Cană, învierea fioei lui Iair, a fiului 
vertu vei din Nam--şi-a iui Làzar, vindecarea slăbăno
gului delà lacul Vifezda, a orbului din nascere ş. a. 
3. întâmplări însemnate din viaţă Domnului Cristos, care 
biserica le serbează sub nume de „serbători împără
tesei" adecă: nascerea, întimpinarea; botezul; schimbarea 
la: faţa,,, intrarea în Ierusalim', înălţarea Domnului Cris
tos, pogorîrea Duhului sf. ş. a. : 4. patimele Domnului 
Cristos' precum : cina de taină, prinderea lui în grădină, 
osîndirea lui la moarte, răstignirea, punerea în mor
mânt şi învierea lui, cu carea apoi se încheie viaţa Dom
nului Cristos. — Mai rămâne sanctuarul şi naia bise
ricii; aci încă se înfăţoşau credincioşilor alte persoane 
şi .întâmplări istorico-biblice d. e. sfînta Treime pe bolta 
diu naie ; iar pe păreţi întâmplări din Testamentul 
vechiu, precum : încercarea lui Avram de a jertfi pe 
fiul său Isac ; despicarea stâncii prin toiagul Iui Moisi 
în pustie, care a făcut să isbucnească apă pentru 
poporul însetat ; primirea legii dumnezeesci din par
tea lui Moisi în muntele Sinaiu, rădicarea şerpelui îh 
pustie ş. a,, care toate prefigurau unele întâmplări şi 
inst-ituţiuni din Testamentul nou, d; e. stânca,prefigura 
pe Domnul - Cristos, ~care a zis cătră Samarineană la 
Ioan cap ; IV : „Cel ce va bea din apa, care i-& dau eu, 
nu va înseta în veci;" iar apostolul Pavel în I-a epis-
toală cătră Corinteni cap X-, v. X^-zice: „Iar peatra 
(stânca) — din care an beut părinţii,, noştri în /pustie 
« - T T . . era Gristosrădicarea şerpelui în pustie prefigura 
asemenea" pe 11. 'Cristos' - înălţat. pe • cruce, derbare'eé 
singur zice la Ioan cap III. v. 14: „Precum Moisi a 
înălţat şerpele în pustie, aşa • se cade a se înălţa fiul 
omului, ca tot cel-ce crede în el să nu. peară, ci să 
trâeascărîn veci" ş. a. Dar nu lipseau nici întâmplări 
istorice din viaţa bisericii celei dintâiu creştine pre
cum- : uciderea lui Stefan, care începe lanţul martirilor 
(mucenicilor), căror avem să mulţămim învingerea 
păgânismului —• înfăţişat sub chipul unui. balaur — 
şi întemeierea bisericii creştine ş. 'd\ 

Şi acum eu te întreb, putere-ai crede, cumcă 
pentru creştinii de atunci, cari nu sciau carte, 
aceste icoane nu erau alta decât chiar s. Scriptură-, 
care ei o ceteau şi o învăţau, acî unii delà: alţii? 
Dar să-ţi spun încă şî cum o învăţau. 0 persoana d. e. 
care nu scia mult din s. Scriptură, întreba aci — î n 
biserică — pe altă persoană, care umblase mult la 
biserică, oare-ce înfăţoşază icoana aceea de pe uşile 
din mijloc ale iconostasului ? întrebatul respundea, 
că acolo se înfăţoşază întâmplarea buneivestiri, ce a 
adus-o arhangelul Gavril fecioarei Maria, cumcă ea 
va nasce pe Isus — Fiul lui Dumnezeu, pecum se 
citesce la evangelistul Luca ; iar floarea, ce i-o presen
tează (de regulă crinul) e- semnul curăţeniei, nevino
văţiei şi al sfinţeniei. De acî trecând-mai departe d. 
e, la s. Ioan întreabă: dar pe cine arată icoana aceea 
mare. ce se află în dreapta lui Cristos ;— respective 
a uşii de cătră meazăzi a iconostasului? întrebatul 
respundea, că acolo este Ioan Botezătoriul, mai spu-



nându-i apoi şi însemnătatea istorico-biblicâ a iui loan. 
De-aei insă trecând iai'âş mai departe aceeaş per
soană întreba, iafi întrebatul respundoă d. e. cumeă 
acolo s ă născut- Isus în Vitleemul ludeei; dincolo se 
află Isus ca prunc do 12 ani în biserica din Ierusalim, 
unde venise la. serbarea Paştilor.' întreţinendu-se aci 
cu. cărturarii Iudeilor despre lucruri privitoare la lege 
şi proroci; aci se botează Isus dela loan în Iordan ; 
acolo preface el. apa în vin la nunta din Cana; din
colo vindecă pe slăbănogul la lacul Vitezda; aici 
învie pe Lazar din morţi ; colo mancă Pastile cu învă
ţăceii săi, c a r e ŞÎ e s t ° c bia cea. de taină şi mai de 
pe urmă cu ei şi aşa mai departe. (Va urma) 

Instalarea Metropolitului din Gernăuţ 
în mod deosebit de serbătoresc s'a săvîrşit Du

minică în 23 1.̂  c. ii. instalarea solemnă a î. P. Sale 
Metropolitului. Inaugurată a fost ziua prin nenumă
rate bubuituri de săcăluşe, iar câtrâ S1/^ oare un ba
talion al reg. de iiif. Nr. 41, in frunte cu música mili
tară, corpul veteranilor şi pompierii voluntari au eşit 
la paradă. 

La-8 V a oare sosi la biserica catedrală î. P. S. 
Sa Metropolitul condus de o deputăţie compusă din 
P. C. Sa igumenul T. Patraş, arhimandritul Ciuntuleac, 
protopr. G. Balmoş şi d-nii M. cav. de Grigorcea, I. de 
Ianosz şi Dr.- Ph-ilipowicz. Dé o asistenţă de 12 preoţi 
întimpinat la poarta curţii î. P. S. Sa păşi în interi
orul bisericii catedrale, unde se continuara ceremoniile 
primirii şi îmbrăcârii. 

Aceeaş deputăţie aduse apoi pe presidentul ţărei, 
bar. Bourguignon, în calitatea de comisar imperial, 
primit cu onorurile militare regale, cu bubuituri de 
săcăluşe şi în sunetul clopotelor. La intrare în biserica 
catedrală a fost întimpinat do Mitropolit cu asistenţă 
şi condus la tronul imperial. 

îndată a. urmat cetirea decretului de instituire 
ca comisar imperial în toato trei limbi ale ţărei do 
cătră d-nii cons. guv. Roller (germ.) pref. Gribovschi 
(rom.) şi pref. Sworakowski (rut.) continuându-se^ cu 
cetirea decretului imperial, privitor la numirea î. P. 
S- Sale episcopului Dr. Vladimir do Repta de Arhie
piscop şi Meţropolit. Apoi bar. Bourguignon împărtăşi 
adunării, că î. P. S. Sa a depus jurământul prescris 
în manele M. Sale în 10 Noemvre a. c. 

î. P. S. Sa Mitropolitul se adresa comisariului 
imperial, mulţămind M. Sale pentru numire. Corul 
„Armoniei" şi un cor compus din stud. esecutâ apoi 
imnul poporal. 

P. C. Sa arhimandritul M. Calinescu păşi cătră 
treptele tronului arhiepiscopesc şi de aici ordonă să 
se citească decretul instituirii sale de delegat sinodal, 
cetind apoi însuş singelia Arhiepiscopului în text 
român şi^ slav, continuând cu următoarele cuvinte 
adresate î. P. S. Sale Mitropolitului : 

„Iată alesul Domnului, iată î. P. Sânţitul Vladi
mir, noul Arhiepiscop şi Mitopolit al Bucovinei şi Dal
maţiei. Cu toată reverinţa îl întimpinăm ca pe arhie
reul nostru şi Lui cu dragoste flască sâ-i promitem 
ascultare şi supunere ca Arhipăstoriului nostru. 

„Iară noi, fraţilor în Cristos, să-1 ridicăm cu de
plină; încredere în scaunul Arhiepiscopiei şi Mitropo
liei. Âpropie-Te dară î. P. Sânţite de scaunul Arhi-
păstorirei Tale?" 

Dând î. P. S. Sale, care se urca îu. tron, crucea 
in mână mai zise: - . . . 

„Primesce î. P. Sânţite, acest 'semn al mântuin-
ţei neamului creştinesc, de a binecuvânta :pe cei bine-
credincioşi". 

Comisariul imperial, Exe. Sa bar. .Bourguignon 
adresa acum î. P. y. Sale o alocuţie, în care accen
tua bucuria diecesanilor din prilejul uumiriij dorind 
totodată, ca sub înţeleaptă conducere a noului Meţro
polit biserica saşi împlinească înalta sa misiune şi 
ca membrii biserici!, ca supuşi credincioşi ai M. Sale 
să trâească în pace şi armonie tinzând astfel la un 
viitor binecuvântat. 

Apoi dl profesor univ. Dr. Emilian Voiutschi, ca 
représentant oficial al î. P. S. Sale episcopului Dr. G. 
Petranovici din Cattaro zise: 

„înalt Prea Sânţite Stăpâne ! Ca plenipontenţiarnl 
prea Sânţitului Domn Dr. Gerasirn Petranovici, episcop 
din Cattaro în Ragusa şi membru al si' , nostru Sinod, 
îmi iau libertatea în numele său de a Vă exprima 
înalt Prea Sânţitei Voastre din incidentul instalării de 
astăzi în Arhiepiscop al Cernăuţului şi Meţropolit al 
Bucovinei şi Dalmaţiei, aici în faţa acestei ilustre 
adunări şi a Vă dori o viaţă lungă şi binecuvântată, 
asigurându-Vă totodată, cum-câ piva Sânţitul domn 
episcop ca în totdeuna aşa şi. acum. unit cu înalt 
Prea Sânţia Voastră, este gata de a se întrepune cu 
toate puterile s a l e pentru binele şi mărirea bisericii 
noastre ortodoxe". 

După această alocuţie dl profesor univ. Eusebie 
Popovici, în calitate de représentant al î. P S. Sale 
episcopului Dr. Milaş din Zara rosti la adresa î. P. 
S. Sale Mitropolitului următoarele cuvinte: 

„înalt Prea Sânţite Stăpâne! . ; , £ 

Prea Sânţitul Episcop al Dalmaţiei şi Istriei. 
Domnul Nicodim, membru al sântului sinod al Mitro
poliei Bucovinei şi Dalmaţiei, neputând lua parte per
sonal, precum ar fi dorit inima Sa,' la această serbare 
de bucurie nu numai a Eparhiei bucovinene, ci şi a 
Eparhiilor dalinatine, m'a învrednicit de o înaltă onoare, 
încredinţindu-mi misiunea, ca să fiu înaintea Excelen-
ţiei Sale, domnului comisar al M. Salo Prea Luminate 
împărătesei, înaintea î. P. S. Voastre şi înaintea stră
lucitei adunări présente tâlmaciul simţemintelor Prea 
Sânţiei Sale faţă cu serbarea de astăzi. 

„Prea Sânţitul Episcop al Dalmaţiei şi Istriei, 
vechiu şi sincer amic al înalt Prea Sânţiei Voastre, 
Vă roagă, Stăpâne, să primiţi la suirea Voastră în 
scaunul mitropolitan salutările de frăţească onoare 
şi iubire, ce cu bucurie Vi le aduce ca Mitropolitului 
şi Preşezătoriului Seu, şi dimpreună şi urările Sale 
fierbinţi, ca Dumnezeu să Vă dăruească o activitate 
îndelungată şi fericită spre binele nu numai al Arhi-
diecesei Bucovinei, ci şi al întregei Metropolii a Buco
vinei şi Dalmaţiei". 

I. P. S. Sa Mitropolitul răspunse la toate aceste 
vorbiri ; şi caracteristice sunt cuvintele, prin cari de 
sine se definesce adânca seriositate, cu care îşi inter
pretează viitoarea misiune : „Eu la acest tron nu m'am 
îndesat, şi dacă totuş sunt înălţat pe el, atunci acea
sta este un semn pentru mine, că aşa a fost voia 
lui Dumnezeu". 

Săvîrşindu-se aceste „Armonia" esecută prea 
frumosul „Imn festiv", compus de Eus. Mandicevschi 
anume pentru această ocasie. 

Urmară apoi polihroniile şi săvîrşirea liturgiei 
cu asistenţă de 12 preoţi, în decursul căreea corul 
mixt al „Armoniei" a esşeutat cântările într'un mod 



foarte frumos, anume o liturgie de Eus. Mandicevschi 
şi „Mulţi ani" de domnul profesor A. Koller. 

După terminarea liturgici păşiră din biserica în-
desuitâ d-e represeutanţele. oficiale şi de credincioşi 
din toate unghiurile Bucovinei în mare ceremonie, 
mai întâiu eomisarîul imperial şi apoi, după depune
rea ornâtelor, î. P. S. Sa Metropolitul. 

-Astfel se sfirşi actul instalării bisericesc!" la l s / i 
oare p. m. ' 

Da 2 oare p. m. a urmat predarea temporaliilor 
în biroul presidial din reşedinţa arhiepiscopală, în 
presenţa domnilor consilieri consistoriali, profesori.dela 
facultatea teologică, represeutanţi ai mănăstirilor, mem
brii ai clerului secular, represeutanţi ai patronilor 
bisericeşti etc. 

Gomisariui imperial, Exc. Sa bar. Bourguignon, 
întâmpinat de deputăţia amintită deja, fu condus 
solemn în biroul presidial, unde după o alocuţie cătră 
î. P. S. Sa Mitropolitul îi predă difinjtiv inventariul, 
editiciiL', sigilul arhiepiscopesc şi cheile clădirilor, in
vitând pe I. P. S. Sa de a iscăli procesul verbal res
pectiv şi dorindu-i bineficiarea de aceasta avere arhie-
piscopească prin un şir lung de ani. 

Mitropolitul primi toate în samă, iscăli procesul 
verbal, esprimându-şi multâmitele sale. 

Apoi se depărta comisariul imperial însoţit de 
î. P. S. Sa Metropolitul până la scară, iar' de acolo 
până în vestibul de deputăţia, ce'l înţimpinase. 

Prin aceasta I. P. S. Sa a fost învestit în toate 
drepturile arhiepiscopale. 

La 4̂  oare p. m. urma recepţiunea înaintea di
neului la î. P. Sa Metropolitul,. Ia care au participat 
cătră 360 persoane : Exc. Sa baron Bourguignon, dom
nul arhimandrit M. Calinescu ca delegat sinodal, ma
reşalul ţării I. Lupul, domnii profesori universitari 
E. Popoviciu şi Dr. E. Voiutschi ca represeutanţi ai 
episcopilor Dr, Milaş şi Dr. Petranovici, apoi un număr 
foarte mare de patroni bisericeşti, represeutanţi ai 
Gonsistoriului, profesorii facultăţii teologice, mănăstiri
lor, clerului secular, căpeteniile tuturor oficiilor, repre-
sentanţii capitalei, universităţii, armatei, mirenilor din 
toate stările, -între. carii domnii primari Leuştean 
din.Fundul Moldovei şi Z. Zub din Horodnicul de sus, 
etc. etc. 

La 5Va oare I. P. S. Sa condse ilustra societate 
adunată în sala sinodală, feeric luminata şi cu mese 
bogat înpodobite înzestrată, unde se servi dineul, în 
decursul cărui, sus de pe galarie, musica regimentu
lui de infanterie Nr. 41 esecută un program foarte 
bine ales. 

în decursul Dineului au fiuut remarcabile toaste 
presidentul terii, mareşalul terii I. Lupu, baronul G. 
Vasilco etc. cărora li-a respuns P. S. Sa Metropolitul. 

într'acestea se făcură 7Va oare seara, când se 
înundă curtea palatului reşedinţei de lumina grandio
sului conduct de torţe, ce se apropia de balconul mare 
al clădirii principale, şerpuind pe căile între straturile 
şi boschetele curţii. Din vîrfurile turnurilor şi porta
lului principal ardeau focurile, în afară de curtea re
şedinţei se urcau nenumărate rachete şerpuind prin 
aer, din mijlocul conductului luminau focuri ben-
galice, iar pe de laturile aleei principale ardeau lam-
pionele veneţiane — un spectacol de lumină ad
mirabil. 

Când î. P. S. Sa Metropolitul se ivi pe balcon 
însoţit de o suită bogată de oaspeţi,. îl întimpină co
rul întărit al „Armoniei" cu măestosul cântec „Astăzi 
e ziua de sărbătoare", care rejsunâ cătră Arhipastor 
plin de farmec şi mâeastră esecutare. Necurmate stri

gări de „să trăeasca" din roii şi mii de glasuri răsu
nară din vale în sus, valuri-valuri de aclamaţii. Apoi 
música militară, postată în mijlocul curţii esecută 
frumosul potpour-iu al d-lui Kosteleeki, eornpus 'din 
cântece naţionale; .cărui din nou urmară valurile ne-
ţermurite ale strigătelor de, „să. trăeasca". Un cor 
mare de elevi ruteni dela institutul pedagogie şi dela 
şcoalele medii din Cernâuţ urmă cu esecutarea unui 
-cântec rutean. Şi iară. porniră valurile ovaţiilor pentru 
I. P. S. Sa ¿Metropolitul. în tine niusioa militară mai 
întonâ un cântec, după a cărui terminare încet-încet 
conductul cu torţe părăsi curtea reşedinţei spre a 
purcede cătră palatul guyernial, unde se făcură ovaţii 
şi comisariul lui imperial, Esc. Sale bar. Bourguignon. 

Dela guvernul ţării conductul a plecat .Lv Exc. 
Sa mareşalul ţării lancu Lupul făcendu-i ovaţii; cu 
strigări de „trăeasca!" 

Reîntors din balcon în saloanele palatului arhi
episcopal, I. P. S. Sa Metropolitul a mai făcut onoru
rile oaspeţilor, cari îl aşteptau aici. luându :şi după un 
scurt cercle rămas bun, plini de încântare de ama
bilitatea I. P. S. Sale. 

Astfel a decurs serbarea zilei în mod imposant, 
graţie perspicacităţii comitetului aranjator, in frunte 
cu dl baron Eud. Hormuzachi şi zeloşii membri, dnii 
prof. univ. Dr. Em. Voiutschi, insp. Dirnitrovici şi Dr. 
Const. Hostiuc. Dar întreg publicul a emulat în zel 
spre a da serbării imposanţa cuvenită, care a fost cu 
atât mai mare, fiindcă toate manifestările avură inti
mul caracter al adevăratei iubiri şi venerări pentru 
noul nostru Archipàstor, I. P. S. Sa Mitropolitul Dr. 
Vladimir de Repta. „Deşteptarea" 

Cuvântare 
ocasiónala compusă şi rostită de Monahul MAC ARIE 
GUŞCA cu ocasiunea strîngerii de ajutoare în favorul 

sfintei Mănăstiri din „Valea Călugărului1' 
„Ales-a Domnul Sionul, osebitu-

1-a pe el spre locaş lui-şi. Acesta 
este odihna mea, aici voiu lácuí". 
Psalm 131, 13 — 14. 

Iubiţilor Creştini! 

Dela început oamenii au avu t un loc hotăr î t 
şi anumit, unde să-şi aducă ei rugăciunile d e 
mul ţămire , de laudă şi de c e r e r e că t ră a totpu
ternicul Dumnezeu pen t ru toa te facerile de bine, 
ce le pr imesc ei zilnic; şi aces t loc es te biserica. 

Biserica es te maica oamenilor creştini, c a r e • 
ne p o v ă ţ u e s c e pe ca lea mântuirei dela n a s c e r e 
p â n ă la m o r m â n t ; ea es te corabia lui Noe, u n d e 
pu tem scăpa de potopul ispitelor şi fără-de-legilor 
lumii aces t eea . Si p recum în v r e m e a lui Noe , 
tot ce a lost a fa ră de corabie s 'a înecat , ast
fel şi noi de nu v o m scăpa la corabia lui Cristos 
a d e c ă la biserică, cu toţi ne v o m îneca în noia
nul şi în potopul fără-de-legilor. Biserica e o 
insulă în deşertul lumii a ce s t eea , unde sufletul 
omului ostenit şi însetat îşi află lui-şi a p ă v i e 
sp re a l inarea setei . Pa t r ia rhu l Iacob o n u m e s c e 
„casa lui Dumnezeu şi poar ta raiului". 

în biserică ni-se dă noauă gra ţ ia d u m n e -
z e e a s c ă în mod suprana tura l prin împă r t ă ş i r ea 



s. ta ine. T o t în biserică ne-ara t ăpăda t de dia
volul, de toa tă trufia lui, de toţi îngerii lui," de 
toa t e slugile lui, şi ne-ani împreuna t cu Cristos. 
Şi ia răş în biserica auzim glasul cel mang l i t o ru l 
al preotului rugându-se „pentru p a c e a a toa tă 
„ lumea, pent ru î m p r e u n a r e a tu turor bisericilor, 
„pent ru cei bolnavi , pent ru cei robiţi, pent ru 
„buna liniştea aerului,şi pent ru v remur i pacinice, 
„pentru cei c e că lă toresc şi umblă cu corăbiile, 
„şi pent ru tot sufletul o r todox , c a r e do re scă 
„mântui reasuf le tu lu i" . Pen t ru a c e e a şi cântâtoriui 
d e psalmi David , încântat de d r a g o s t e a locaşului 
lui D u m n e z e u esc lamă cu bucurie z i c â n d : - „ C â t 
sunt de iubite lăcaşuri le ta le D o a m n e , doresc© 
şi se sfîrşesce sufletul m e u sp re cur ţ i l e - ta le" 
(Ps. 83 v . 1.), şi puţin mai jos z i c e : „Am ales 
mai bine să fiu m ă c a r l ăpăda t sau cel din u rmă , 
da r s ă fiu în casa ta, decâ t să fiu mii de ani 
în lăcaşuri le păcătoşi lor" (Ps. 8 3 , v . 11), iar 
într 'al t loc Duhul sfânt tot prin g u r a aceluiaş p ro-
roc zice : „ Ales-a Domnul Sionul, osebitu-l-a 
el sp r e lăcaş lui-şi ; acesta-i odihna mea , aici 
voiu lăcu i" . 

Ia tă iubiţilor, scopul, pent ru c a r e a inspirat 
Dumnezeu pe oameni , ca să edifice ei biser ica; 
Bisericile cam de regu lă se zidesc în mijlocul 
comunelor pent ru ea creştinii cu uşurinţă să 
a l e rge la glasul clopotului sp re p r e a m ă r i r e a lui 
Dumnezeu . Da r cu toa te aces tea , unii creştini 
cuprinşi -de o p ie ta te a d e v ă r a t " creştinească'; 
dorind a fi cu totul isolaţi de lumea sgomotoasă,-
îş zidesc unele biserici în munţi, în pustii, în 
păduri , cu un cuvent , d e p a r t e de lume şi mai 
a p r o a p e de Dumnezeu . Ast-fel de biserică împre
ună cu chiliile acelor buni creştini, numiţi călugăr i 
pen t ru rugăc iunea lor continuă, zic astfel de 
biserici se numiau Mănăstiri . O a t a r e Mănăstire 
s 'a edificat şi în părţi le noas t re , Mănăst i rea 
numită de popor „Că lugă ra" . 

A c e a s t ă sân tă Mănăst i re s 'ar fi c rea t împre
ună cu Mănăst i rea delà Şemlac (Murava) încă 
în suta a XIV sau X V . 

Din ruină s 'a descoperit- cu voia lui Dum
nezeu la anul mântuirei 1859 prin adormitul în 
Domnul Mihaiu Nafir. Aces t ev lav ios creştin co
lectând mai în tot Bănatul , dând ajutorai creştinii 
împreună şi sf. biserică din Ciclova-Motană 
împrumutând 1400 fl. şi prin zelul mai multor 
creştini din Ciclova-Montană s 'a reînfiinţat la 
anul 1862. Delà reînfinţarea ei a v ê n d numai un 
Monah eti numele A l e x e Nediciu, iar subscrisul 
e al doilea, prin u r m a r e fiind adminis t ra tă de 
preoţi de mir, cari fiind avisaţi a trăi şi" pent ru 
familie, n 'au putut să facă nici un p rog res . P â n ă 
în p ré sen t a c e a s t ă sf. Mănăst i re se află în s t a re 
deplorabi lă şi neco re spunzé toa ro menirii, ei. Aco-
peromèntul . c a r e a c u m din colectă s ' a făcut, 
boltitura, : la c a r e sunt numai nisce scânduri 

înşirate fără nici o podoabă sau pictură atră* 
g é t o a r e , chiliile n e c o r e s p u n z e t o a r e pentru, mulţi
m e a peregrini lor , a s e m e n e a şi acopereméntu.1 
slab, d o v e d e s c cu des tu lă c l a r i t a t e Drept a c e e a 
eu ca că lugăr devo t a t eu- taip^lsuñét'-ltíéiÁtii 
aceluia s ân t v ă z â n d s t a r ea s. Mănăstiri neco^ 
r e s p u ñ z é t o a r e m ' a m v ă z u t îndemnat a mijloci 
pent ru în f rumse ţa rea locului aceluia sânt . C e să 
facem iubiţilor, unde so ne ducem după- aju-
toriu, că t ră cine v o m întinde m a n i l e ? Să ne 
ducem poa t e la avaru l , al cărui Dumnezeu 
es te b a n u l ? Nu. Să ne ducem la a c e l a ' c e poa r t ă 
numai numele d e creştin iar cu faptele d o v o -
desce cont rar iu l? Nici la acela . Sau să ne 
ducem la lucsosul ce îşi res ipesce a v e r e a a g o 
nisită lui numai p e vanităţ i le lumei a c e s t e i a ? 
D e sigur că şi dela ace la v o m eşi ruşinaţi. 
Sau să ne ducem Ia nesăţiosul, ce nu se astîm-
p e r ă ziua şi noap t ea de plăcer i le corporale, 
ca r e nu-i câş t igă a l t ceva decâ t un s â n g e ot răvi t 
şi pu t răgănios , ce-i g a t a în tot momentul a-i 
pune: v ia ţa în periclu ? Depa r t e iubiţilor de a 
ne cuge ta la astfel d e oameni . Apoi u n d e ? 
Iată răspunsul •: la acei buni creştini, car i -cunosc;--
că sufletul credinţei sunt faptele cele b u n e ; i a 
ace ia ce aş teap tă o răsp la tă dela cel-ee au zis, că 
nici un p a h a r de a p ă r e c e nu v ă r e m â n e a ne - • 
răsplătit . în t a r e năde jde , c ă ăseiTfenea creştini 
buni veţi íi ¡sí D-Vaas t ră^ in î ' ă rn -văaiit nidemnal 
a m ă a d r e s a că t ră dragostea Hvoastorăyhorewrfd. 
că nu v o m eşi ruşinaţi . A v é ñ d b i n e c u v â n t a r e a 
P r e a Cuvioşiei Sale Părintelui Arhimandrit; şi 
Vicariu Episcopesc , şi în con ţe l ege re cu p reo ţ imea 
parohială , v o m începe a aduna a ju toare p a r t e î r i 
bani pa r t e în na tura le . Nădăjduim în Dumnezeu şi 
în r îvna D-Voastră , că începând dela cel mai 
s ă r a c p â n ă la cel mai avu t , fie-care v a da după 
pu t e r ea sa. Contribuirile D-Voast re puteţi să le 
îmanuaţ i la pe r soana , ca ro vă es te încrezută 
sp re a le trimite în favorul s. Mănăstiri . 

„ Adunaţ i v o a u ă comori în ceriu, unde furii 
nu le s a p ă nici le fură, unde nici molile nici 
rugina nu le s t r ică" (Mateiu c. 6. v . 20). 
Noi din par te -ne suntem datori a v ă pomeni la s. 
rugăc iune , a tâ t în cât şi a fa ră de biserică. Ia tă 
rugăc iunea bisericii: „ P r e cei ce aduc darur i 
şi fac bine sfintelor tale biserici, pomehesce- i 
D o a m n e întru împără ţ i a t a " . Iar când ese p reo -
tul cu s. darur i z i c e : „ P r e ctitorii şi aducător i i 
de daruri , să-i p o m e n e a s c ă Domnul D u m n e z e u 
în tóMóuna" . A s e m e n e a şi în c â n t a r e a usi tată 
la finea s. Li turg i i : „Amin m â n t u e s c e " . Daţi d a r ă 
iubiţilor,' că Dumnezeu nu v a r e m â n e a nimănui 
da to r iu ; ci fiecărui va resplăt i tot, ce a dat', 
însutit şi înmiit. Amin. < 
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V a r i e t ă ţ i 
Deputa ţ i p r e o t e s e i p e n t r u congresu l na

ţ ional b i s er i ce sc s'au a l e s ; 
1. în cercul I. Caransebeş: Prea Cuvioşia Sa 

Domnul arhimandrit şi vieariuepiscopesc Filaret Musta. 
2. în cercul II. Logoj : Dr. George Popovjciu.pro-

topresbîter în Logoj. 
3. în cercul III. Fţăgct: Sebastian Olariu, proto-

presbiter în Făget. 
, i : 4. în cercul IV. Jebel: Ioan Pepa, protopresbiter 

în Buziaş. 
5. în cercul V. Ciacova : Ioan Pinciu, protopres

biter în Giâcova. 
6. In cercul VI. Verset : Dr. IosifTraian Badescu. 

secretariu consistorial în Caransebeş. 
7. în cercul VII; Petrovaselo : Trifoii Miclea, pro

topresbiter în Satul-nou. 
8. în cercul VIU. lam : Filip Adam, protopresbi

ter în lam. 
9. în cercul IX. Oraviţa : Andreiu Ghidiu, proto

presbiter în Caransebeş. 
10. în cercul X Mehadia: Mihail Popoviciu, pro

t o p r e s b i t e r în Orşova. .' 
Iară deputaţi mirenesci s'au a les : 
1. în cercul I. Valeaboului : Dr. Petru Cornean 

advocat în Oraviţa-montană, : i . , ' 
... 2. îii cercul II...bogoj : Dr. Alexandru de Mocsonyi, 

propTietariu; m a r e în Birchiş: ' " '• . : 
3. în cercii 1 III. Făget: Titu Haţieg, advocat în 

Logoj: 
4. în cercul IV. Buziaş: George Serb, deputat 

dieta!. 
5. în cercul V. Ghilad: Traian Barzu, asesor con

sistorial în Caransebeş. 
6) în cercul VI. Vârşeţ: Ioan M. Roşiu, advocat 

în Verset. 
7. în cercul VIL lam : Petru Corcan, protopretor 

în lam. 
8. în cercul VIII: Sasca-montană : Dr. Iuliu Tă-

măşel, advocat în Sasca-montană. 
9. în cercul IX. Oraviţa-montană: Ilie Trâilă, 

advocat în Oraviţa-montană. 
10. în cercul X. Bogşa-montană : Ioan Budinţian, 

advocat în Bogşa-montană. 
1.1. în cercul XI. Caransebeş ; Constantin Burdea, 

primariu în Caransebeş. 
12. în cercul XII. Ohababistra : Dr. Constantin 

Popasu, medic în Caransebeş. 
13. în cercul XIII. Teregova: Patriciu Drăgălina, 

profesor dirigent la isfitutul pedagogic din Caransebeş. 
14. în cercul XIV. Domaşnia : Ilie Curescu, pre

şedinte al Comunităţii de avere din Caransebeş. 
15. în cercul XV. Mehadia : Dr. Ioan Popoviciu, 

advocat în Orşova. 
16. în cercul XVI. Prigor : Dr. Ioan Serbu, can : 

didat de profesor în Rudăria, 

17. în cercul XVII. Bozoviciu : Dr. Iuliu Novac, 
advocat în Bozoviciu. 

18. în cercul XVIII. Biserica-albă:. Dr. Aureliu 
Novac, advocat în Biserica-albă. 

, 19. în cercul XIX. Alibunariu : Dr. George Miclea, 
advocat în Alibunariu. • 

20. în cercul XX. Satul-nou : Petru Ttsu, advocat 
în Panciova. 

Mulţămită publ i că . Nu arare ori se poate ceti 
prin foile noaste, că s'au aflat între oamenii neamului 
nostru suflete nobile, cari cunoscând însemnătatea 
scopurilor umane, au donat sau pe sama bisericilor 
sau pentru ajutorarea săracilor, fie din prisos fie din 
neajpns, dar din adevărată iubire creştinească, spriji
nind după putinţele lor tot ce a Tost demn de sprijinit. 

Societutea femeilor române din Caransebeş s'a 
creat cu scopul de a regula şi infrumseţa cimiteriul, 
acel locul sfânt, unde zac osemintele celor iubiţi 
neuitaţi binefăcători ai noştrii şi ai neamului nostru. 

Este datorinţă, este recunoştciinţă a o face aceasta 
în aducerea aminte de aceia, cari zac aci, care adu
cere aminte suntem datori a ii-o păstra în veci. 

Poporul român din Caransebeş a dovedit dé 
nenumărate ori până acum adeverată iubire faţă de 
scopurilor bune şi frumoase. 

Numita societate a femeilor române aranjând 
în 20 Noemvre st. n. o petrecere cu teatru şi joc, pentru 
resultatul înbucurătoriu se simte îndemnată a aduce 
pe calea-aceasta cele mai călduroase mulţumiri tuturor 
acelor binefăcători, cari şi de astă dată au sprijinit 
această întreprindere. . 

Au binevoit a contribui la sprijinirea scopului 
nostru: Prea Sânţia Sa Domnul Episcop Nicolás Popea 
cu 10 cor., înalt Prea Cuvioşia Sa Domnul vieariu 
episcopesc B'ilaret Musta cu 3 cor:, Prea On. Dl Dr. 
Iuliu Olanu cu 2 cor., Domnul George Băiaş cu 5 cor., 
Dl Isaia Stoica de Haţeg cu 4 cor., Dr. Constantin 
Popasu cu 2 cor., DI Rudău cu 2 cor., Dl George Buru 
cu 2 cor., Dl Karl Emmer cu 2 cor., Dl Aurelu Nedi jiu 
cu 2 cor., Dl Abraham cu 1 cor., Dl Piso cu 2 cor., Dl 
Neurer cu 2 cor., Dl Ianculoviciu cu 1 cor., Doamna 
Marta Sîrbu cu 2 coi-., Dl Jivanoviciu cu 2 cor., Domnul 
Ilie Pătrău cu 2 cor., Dl Petru Valuşescu cu 1 cor., 60 
fii., Dl Borţun cu 1 cor., Dl Costa Maximoviciu cu 1 
cor. 20 fii., Dl Stanoiloviciu cu 20 fii., Dl N. N. cu 20 fii. 

Cu plăcere aducem deci la cunosoinţa onoratului 
public, cumcă venitul total se urcă la suma de 295 
coroane. Subtragéndu-se cheltuelile de 133 cor. 60 fii. 
rămâne venitul curat de 162 cor. 40 fii. 

Pentru succesul atât de bun, societatea femeilor 
române datoresce călduroase mulţumiri tuturor st. 
Domnişoare şi Domnilor diletanţi, cari au sprijinit acest 
scop prin serviciile binevoitoare aduse acestei societăţi. 
Anume au lua,t parte ca diletanţi în piesa „Unica ficâ" 
Domnişoarele; Agnes Bria, Iuliaiia Săcălazau, Emilia 
şi Aniţa CÎclovan şi Mărioara Domil ; apoi Domnii: 
Ioan Popoviciu, H. JeaţP, PaveJ Suru, Teodor Suciu. 
şi Corneliu Stoian. h\.f deosebi primească mulţămitele 
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noastre Domnul H. Jean, care convingându-se de 
scopul uman, ce-1 urmăresce această societate, a primit' 
rolul celui mai neliniştit ginere, care spre bucuria noastră 
şi spre lauda dînsului i-a suee's s'o'diîcă la bună cale. 

Mulţămitele noastre' tuturor binevoitorilor cerce
tători, cărora pentru bunăvoinţă le', 'cerem resplătire 
dela înd urâta l Dumnezeu. '' " ' ' Comitetul. 

•f Dr. Ioan Raţiu, presidentul comitetului naţi
onal, a reposat joi noaptea în Sibiiu! 

Concurse 
Pe basa ordinaţiuriei Venerabilului Consistoriu 

diecesan din 29 Octobre 1902 Nr. 3570 Şc. se escrie 
din nou concurs pentru ocuparea postului de învoţă-
toriu dela şcoala confesională gr. br. rom. de nou în
fiinţată din Bocşa-montană , cu terrnin de 30 de zile 
delà prima publicare. - !' 

Emolumentele sunt ; 

1. Salariu învâţătoreşc 700 coroane. 
2. Relut pentru 18 metri de, lemne înveţătoriului. 

100 cor. 80 fii. 
3. Pentru 12 metri de lemne pentru încălzirea 

salei 'de învăţământ 72 cor. 
4. Pentru scripturistică 10 cor. 
5. Pentru conferinţele învoţătoresci 20 cor. 
6. Pentru purtarea agendelor comitetului şi sino

dului parohial precum şi pentru purtarea socoţilor 
bisericesci şi de cult 40 cr. 

7. Stolă dela înmormântări : ' dela parohieni mai 
cu stare 2 cor.; dela cei mai sărăci' 1 cor; dela cu
nunii şi parastase tot câte l cor. 

. 8-, Cortel liber cu grădină în edificiul scoalei, 
constătătoriu din 3 chilii, cuină, cămară, cuină de 
spălat şi o altă cămară, precum şi şopru pentru lemne. 

Alesul îhveţatoriu- este datoriu pe lângă instrucţia 
şcolară, prescrisă de lege, a purta cantoratul în şi afară 
de biserica ; • a instrui tinerimea şcolară în cântările 
bisericesci şi pe note; a purta contabilitatea şi secre
tariatul. comitetului şi sinodului parohial; în fine este 
datoriu a instrua şi conduce corul vocal deja înfiinţat, 
pentru care va pfimî remuneraţie separată. 

Pentru servicii înveţătoresci prestate înainte de 
ocuparea acestui post comuna bisericească nu acoardâ 
nici un émolument. 

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi aşterne 
suplicele de concurs adresate comitetului parohial 
Prea On. Oficiu protopresbiteral în Bocşa-montană 
(Német-Bogsân) şi a se présenta în vre-o Duminecă 
ori serbătoare în sânta biserică. 

Bocşa-montană din şedinţa comitetului parohial 
ţinută în'5/18.Noembre 1902.' 

[72] 3—3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu oficiu protopresbiteral tractual. 

Pa basa ordinaţiunei Venerabilului Consistoriu 
diecesan ddto 21 Octomvre 1902 Nr. 3650 Sc. se 
escrie concurs pentru ocuparea postului de înveţătoriu 
dela şcoala confesională gr. or. rom. clasa I din Bocşa-
română protopresbiteratul BdCşa-montanâ cu termin 
de 30 zile dela prima publicare. £ ; J ' '' ' 

EmotumButele sunt': 
1. Salariu învSţatoresc 700 cor. 
2. Relut de lemne, din cari; are a, se încălzi, 

şî şcoala-.-00 cor. "-' -
3. Pentru curăţirea şeoâfei 80 cor. - '-" 

~-A. Pentru scripturistică .24*.cor. ...; 
5. Pentru conferinţele. r ş.i adunările înveţăto

resci 24 cor. • , • 
6 Dela înrhormentăn unde va fi poftit 1 cor. 
7. Cortel liber în edificiul şcoafeb constâfătoriu 

din 3-.chjlif,, cuină, celar^-pivniţă, * grajd. . 
8. Folosirea gradinei intravilane şi a A/a jug.^rr;} 

grădină estravijanâ. .... , ; . , -., 
Alesul învâţâtoriu este îndatorat a purta canto

ratul în strana stângă a s biserici şi a conduce "corul 
Vocal. ' • • « - . . . :.;i: '•' 

Pentru servicii prestate nainte de ocuparea defi
nitivă a acestifi. post, cşniuna bisericeîiscâ rin acoardâ 
nici un emolument. 

Doritorii de a ocupa acest post au a ş i subşterne 
suplicele Ho concurs adresate comitetului parohial 
Prea Ou. oficiu protopresbiteral din- Bocşa-Montanâ şi " 
a se preşinţa în vre-o duminecă/sa'u serbâtaare în sta 
biserică, dar nici decum în ziua de alegere V1.j 

Bocşa-românâ, 31 Octomvrfe 190?.. .3—3 [73] 

Ioan P o p o v i c i u I a n c u Iş fan Stan 
preş . corn. par . •: not. corn. par.' 

în coţelegere cu mine : Macsim Popovici, protopresbiter. 

în conformitate cu încuviinţarea Venerabilului 
Consistoriu diecesan ddto-5 Martie 1899 Nr. 4550 B. 
se escrie concurs pentru ocupareafîosţului de capelan 
pe lângă parohul George Popoviciu în comuna ' de 
clasa Ill-a din Cliciova, în protopresbiteratul Făgetu
lui, cu termin de 30 de zile dela prima publicare. 

Emolumentele sunt jumătate din toate - venitele 
şi anume : 

1. 16 jugere de pământ arătoriu şi finaţ. 
2. Birul parohial 100 cor. preliminat jumătate 

în preliminariul cultului şi jumătate în preliminariul 
sfintei biserici. 

3. Stola îndatinată pe jumătate. 
4. Locuinţă libârâ în casa parohială eu trei chilii 

şi grădină de 4 0 0 3 stânjeni. 
Capelanul e deobligat a purta .şi scripturistică 

de-oare-ce parohul e înaintat în etate. , ....... 
Concurenţii sunt avisaţi, ca suplicele adjustate' 

conform Statutului organic şi a Regulamentului pentru 
parohii, adresate comitetului parohial, să se subştearnă ••<•'' 
oficiului protopresbiteral în Făget. -

Alesul este îndatorat a îndeplini' toate agendele n 

oficiului parohial. 
în fine recurenţii sunt poftiţi a se presenta în 

vre-o Dumnecă sau serbătoare în sânta biserică. 
Cliciova în 3 Novemvre 1902. 

1—3 [75] Comitetul parohial. 

în conţelegere cu P. 0. D. Seba$tian Olariu 'protopre-f >:cr 
sbiter cercual. 

Posta Redacţiei 

Dini V. L. în C. : Raportul despre instalare ni-a sogit prea 
târziu. 




